

El Pueblo Manchego

CIUDAD REAL: Redacción Cruz, 8, pral. d.º

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
Apartado núm. 15—Teléfono núm. 98

DE COLABORACION

Acción telerar del niño

El índice de cultura y progreso de un pueblo se mide por el grado de desarrollo y desenvolvimiento de su Sanidad y preferentemente, por el interés, las atenciones y cuidados que inspiran a las colectividades, la salud y la vida del niño.

Los países que van a la cabeza de la máxima organización cultural se preocupan hondamente de este problema de tan vital interés para la raza. Inglaterra, Francia, Suecia, Bélgica y sobre todo Alemania, nos dan ejemplo de ello. Este último pueblo por muchos conceptos admirable, no dejó en los momentos más angustiosos de la lucha, de preocuparse de la salud de sus niños con acertadas medidas de protección como nos lo demuestra la obra de G. Gibbon, Director General de Sanidad de Inglaterra, titulada, «La salud de los niños en Alemania durante la guerra».

No podía menos de obrar así, un pueblo consciente que veía perder en los campos de batalla lo más sano y fuerte de su población y que sabe que el único medio de conseguir reponer tan preciosas pérdidas, es la creación de nuevas generaciones mediante una acción inteligente dirigida a vigorizar los futuros organismos de los futuros ciudadanos.

Cuando se sigue con interés y con entusiasmo este movimiento humanitario y civilizador de los pueblos conscientes de sus destinos y se compara con la desidia, el abandono y la indiferencia con que aquí en España se mira el problema matriz de todos los problemas, cual es el de la educación del niño, base fundamental de todo bienestar y prosperidad nacionales, se siente toda la vergüenza de pertenecer a un país donde las cifras de mortalidad infantil llegan a proporciones verdaderamente aterradoras.

Hace pocos días el Dr. Eleizergui, en las columnas de «El Herald de Madrid» consignaba el hecho de haber muerto en la capital de España y en el mes de febrero último, 913 niños. A este dato nosotros añadiremos los siguientes: Anualmente mueren en España doscientos mil niños. Por cada mil habitantes España pierde al año 12 niños mientras Suecia pierde solo cuatro. Nuestra mortalidad infantil con relación a Suecia es tres veces mayor, es decir, que por el hecho natural de haber nacido en España, existe tres veces más probabilidad de morir que de haber nacido en Suecia. Esto es sensible y al mismo tiempo escandaloso. Pero es la verdad porque los números no mientan. Pero aún hay más, y es, que aparte de esta cifra elevada de mortalidad infantil existe el baldón de nuestra morbosidad, la carencia absoluta de higiene pública y privada y, como consecuencia de esto, el rebajamiento del potencial biológico de la raza bien manifiesto ante la simple contemplación de tantos seres anémicos y raquíticos, de tanto escanjado físico e intelectual y por el ejemplo bien tristemente sinciente de contingente enorme de inútiles que arroja anualmente el reconocimiento de quintos para el servicio de las armas.

Dos son las causas de este lamentable estado de cosas: la ignorancia y la miseria. Contra estas dos plagas nacionales tenemos que luchar con denuedo y brío.

¿Cómo? Mediante una intensa y persistente campaña divulgadora de higiene infantil. Haciendo saber a las madres que la mayor parte de esas muertes son perfectamente evitables y que esa emigración de angelitos al cielo estúpida frase con que se comenta la muerte de un niño, es debida a ignorancia y a un cariño mal entendido.

Todos los médicos sabemos que los trastornos gastro-intestinales, factor morbooso de gran importancia en la mortalidad infantil, es debido a una alimentación inadaptable a las capacidades digestivas de los niños que pagan con su vida los groseros errores de higiene alimenticia cometidos por sus propias madres. Esta propaganda de higiene se ha de llevar a cabo por medio de conferencias populares, artículos de divulgación científica de la prensa diaria, el reparto de cartillas de puericultura, etc. etc.

En la escuela, enseñando a las niñas de más edad nociones de maternología y puericultura haciéndolas comprender que lo más importante en la educación de la mujer que aspira al don augusta de la maternidad, es la de saber criar un hijo y que todo lo demás que puede aprender es de un valor práctico en todos los pueblos civilizados y esto es lo que debe practicarse aquí en España, dejando a un lado ridículos prejuicios de un mal entendido pudor.

La protección del niño no debe limitarse a reducir la mortalidad infantil, debe extenderse a más. Ha de ir encaminada a fomentar la higiene física, intelectual y moral de los niños para que el día de mañana puedan llegar a ser ciudadanos fuertes, cultos y honrados.

Si queremos hacer una patria grande sin las lacras afrentosas del alcoholismo, de la sífilis y del analfabetismo que amenaza con el aniquilamiento de la raza, hemos de afrontar seriamente el problema educativo del niño. Y a ello está obligada a contribuir toda persona bien nacida.

DR. AGUADO ESCRIBANO.
Argamasilla de Alba y Abril 1922.

Burla burlando...

«Cambio de principios».
¡Naturalmente! Pasada la carne, ya se puede comer de carne...

«Partido republicano».
Si, pero partido por el eje.

«Varelito se reconcilia con los protestantes».
Vamos, si; que se ha hecho Luterano.

«Habla D. Melquiades».
¿Quién dará el perejil al loro? ¡Porque tenemos cháchara para rato!

«El impuesto a los solteros».
A los pies de usieás, señoras...

LO QUE DICE SFEIJCON

Pronosticos del tiempo

El viernes, 21, actuará en Andalucía y Extremadura una depresión, que causará lluvias y tormentas, principalmente en la mitad meridional y en el Noroeste, con vientos de diverso rumbo.

El sábado, 22, avanzará hacia el Noreste de España la citada depresión andaluza, produciendo lluvias y tormentas, en especial desde las regiones del meridiano meridiano central a las del Mediterráneo, con vientos variables.

Del 23 al 24 dominará el buen tiempo en la Península, porque se alejará por el Mediterráneo superior la depresión referida que causará lluvias y nieves en Francia, el 23, con vientos del Norte y descenso de temperatura.

El martes, 25, se acercarán al Noroeste y Suroeste de la Península depresiones oceánicas, que ocasionarán lluvias y algunas tormentas en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles, 26, se señalará una depresión en el Cantábrico hacia el Norte de Galicia, y otra se acusará en el Noroeste del Continente. Por la acción de ellas se registrarán lluvias y algunas tormentas en la Península, particularmente desde el Oeste del tercer cuadrante.

El jueves, 27, actuará en el mar del Norte una importante depresión, y la del Cantábrico pasará por Francia. Se producirán lluvias en gran parte de Europa, principalmente en las Islas Británicas, Países Bajos y Francia, con vientos del tercer cuadrante. A nuestra Península llegará asimismo las lluvias con algunas tormentas en especial a la mitad septentrional, con vientos también del tercer cuadrante.

El viernes, 28, se hallará en el Sur de Dinamarca la depresión del mar del Norte, y la que había pasado por Francia estará en el Mediterráneo superior. Lluvias y algunas nieves en la Europa Central que se extenderán a la mitad oriental de Francia y al Noroeste de nuestra Península, con vientos del cuarto cuadrante y descenso de temperatura.

Del 29 al 30 evolucionará por el Suroeste de Europa la depresión del Sur de Dinamarca, y por Italia y África septentrional la del Mediterráneo superior. Causarán lluvias y nieves, especialmente el 29, en el Centro y Suroeste de Europa y en la mitad meridional de Francia, con vientos del Noroeste y baja de temperatura.

En nuestra Península se sentirán también los efectos de estas depresiones, registrándose algunas lluvias y nieves, en las regiones vecinas al Mediterráneo, el 29, y en Andalucía el 30, con vientos del Noroeste y Noreste y descenso de temperatura.

«Deben llevar las mujeres falda larga o corta?».
Tienen la palabra, los padres, los maridos y los novios.
A los demás, no les importa hablar, se contentan con mirar...

FIQUIS-MIQUIS.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Informaciones de los pueblos de la provincia

Valenzuela

Bautizo
Original y entusiasta ha sido el del hijo del abanderado de los armados, Fermín Córdoba, verificado ayer. A toque de cornetas y redobles de tambores fué llevado el neófito en brazos de su padrino Eugenio Gutiérrez, y seguido de toda la tropa, a la Iglesia parroquial, donde el señor cura párroco administró el Sacramento. Portado el recién bautizado por la señorita Olvido Gutiérrez, acompañada por las simpáticas jóvenes Demetria Molina y Manuela Paz, recorrió el pueblo escoltado por los armados, terminando el acto con un suculento banquete servido con exquisita amabilidad por los padres del nuevo infante.

Velada teatral

Al trabajo y entusiasmo de Mateo Paz y Fermín Córdoba se debe el estreno por la Compañía Romana de una hermosa bandera de damasco seda, pintada primorosamente. Para atender a los gastos de ella doña Leandra López, patrocinadora de toda noble idea, organizó una hermosa en escena «La Concha» se puso Padrón Municipal y «Toño de Cielo», cuya representación estuvo a cargo de las bellas señoritas Julia, Rosario y Clemencia Mauro; María Rita y Virginia Malagón y las encantadoras niñas Carmen y Ezequiel Golderos y los simpáticos jóvenes Honorio y Abel Avila, Cipriano Pineda y Domingo Corchado con los que estuvieron también el encantador niño Victoriano Malagón y las preciosas niñas Manuela Villalón y Celia Avila las que en unión de todos los actores deleitaron al numeroso público que acudió ávido de ver la representación de las obras. Nuestra enhorabuena a todos y nuestro agradecimiento a Mateo Paz por el abundante y exquisito refresco que sirvió a su tropa e invitados.

Malagón

Municipalidades.—Borón y cuenta nueva

El sábado último celebró sesión el Concejo, dedicándose casi exclusivamente a materia económica. se dió lectura al presupuesto que ha de regir este año, quedando aprobado por unanimidad.

El Sr. Tapiador tenía pedido determinados antecedentes sobre guardería rural, referentes al pasado ejercicio; y sobre este tema

España y Colombia

Por la antigua Nueva Granada.

Los colombianos y España.

En busca de nuevos horizontes salí de España para la América del Sur donde nuestros compatriotas dejaron, ha muchos años, el fruto de su esfuerzo de conquistadores, representando hoy en el recuerdo que guardan los americanos del sur y en los

se suscitó una viva discusión. El Alcalde, Sr. Balmaseda, sacó a colación papeles de pasadas actuaciones para justificarle.

El incidente quedó cortado. Más como parece verse propensiones, de uno y otro lado, para remover añejas cuestiones, creemos que el mejor servicio que todos los concejales pueden hacer a la causa de una «compensación útil, sin animosidades», es el desentenderse del pasado y preocuparse solo del porvenir.

De lo contrario, con estos escarceos se andará siempre del caño al coro y del coro al caño... sin utilidad práctica y perdiendo lastimosamente el tiempo. ¡Hay cosas que es peor menearlas!

Para una labor común, de beneficio general, todos, todos, todos sin reservas de ningún género, deben estar unidos y no disgustados; deben limar asperezas y no fomentar antagonismos; deben obrar con serenidad y no dar riendas sueltas a la pasión, o al egoísmo, o a la insidia, o a la conveniencia parcial... ¿Estamos? Pues ese es el camino.

Argamasilla de Alba

que nace, mízome tomar la pluma para ensalzar siquiera someramente la piadosa obra que se lleva a cabo ya que ésta redunde en beneficio de la clase pobre de los desheredados de la fortuna.

Es digno de observar que en todos los tiempos, en todas las épocas de la vida fué la mujer el ser de corazón bondadoso inclinado siempre a practicar el bien.

En la historia hay infinidad de ejemplos de obras verdaderamente heroicas, de sacrificios fructuosos las más veces, para aportar consuelo al desvalido.

Y hoy si nos fijamos un poco en las instituciones religiosas de caridad veremos acciones verdaderamente sublimes que ponen de relieve la bondad de sus corazones.

La institución de caridad que nace es modesta, y al practicar el bien, al proporcionar al pobre lo que necesite no lo hará con publicidad de sus obras, que más le agradará al pobre que las limosnas que se le den no se hagan por mera exhibición de una bondad fúgida. La mejor limosna es, la que se hace con la mano izquierda sin que se entere la derecha.

Mi enhorabuena a las simpáticas señoritas iniciadoras de la idea ya que esta dice bien a las claras sus buenos sentimientos y su caritativa conducta.

viejos edificios que se destacan en las ciudades y en los pueblos de fundación española.

Colombia fué mi punto de operaciones; mi punto, mejor dicho, de residencia, y de esta tierra, que es una continuación de España, por sus costumbres, su religión y su raza, tengo los más gratos recuerdos, que ahora recuerdo en mi Patria, la España noble y leal de todos los siglos.

La tierra colombiana es un campo prodigioso donde las activida-

De langosta

Sr. D. Miguel Ruiz,
Director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Ciudad Real.

Mi querido amigo: Con verdadero agrado he leído en el periódico que tan dignamente dirige la hospitalaria acogida dispensada al ruego que formulé días pasados en el Parlamento respecto a la plaga de la langosta. Y a parte lo que de halagüeño hay para mi modesta gestión, debo a mi vez felicitar a ese diario por la entusiasta defensa que de los intereses agrícolas de esa región viene haciendo con tanta ponderación como justicia. Por eso, seguro de que coadyuvará a mi propósito con idéntico noble desinterés, le ruego de publicidad a estas líneas para que todos los agricultores y cuantas personas estén interesadas en este asunto, me escriban indicándome cuanto crean de interés sobre el problema de la langosta; así como también los Alcaldes de los pueblos infectados, a los que el Gobierno ha señalado una cantidad de gasolina y trocha para la extinción de dicha plaga, diciéndome si han recibido dicha cantidad y si ésta es suficiente, porque en este asunto no quiero regatear ningún medio de ser de alguna manera útil a los intereses de la región manchega.

Dándole las más expresivas

q. e. s. m.
M. DUQUE DE SAN FERNANDO,
Madrid 19-4-922.

EL PUEBLO MANCHEGO

abonará cinco pesetas por cada fotografía de actualidad que se nos remita y merezca los honores de la publicidad.

des humanas encuentran un ambiente propicio para su desarrollo, en todas artes y ciencias, pues allí está el terreno abonado para recibir el grano que ha de dar asombrosas cosechas.

La agricultura es una fuente de riqueza que está por explotar, pues en el suelo colombiano, rico en todo género, tiene cualidades excepcionales para abrirse campo el hombre industrioso y laborioso encontrando a la vez, todas clase de garantías, al amparo de una libertad bien cimentada y de un respeto y cariño por el extranjero, que inspira la más absoluta confianza.

En Colombia está todo lo de España. Sus ciudades, son un reflejo de las nuestras; sus costumbres, son las nuestras; su religión, es la nuestra. De manera que el español que visita aquella tierra generosa y hospitalaria, gentil y noble, no encontrará casi diferencia entre el patrio suelo y esa joya de la América.

En la ciudad de Bogotá, capital de la República, y donde pasé mi temporada, encontré el tipo del español más perfecto que darse puede.

Mis impresiones sobre la tierra colombiana las iré publicando, como hoy lo hago, como una demostración de confraternidad sincera.

VICENTE EMILIO SÁNCHEZ.

Puntualizando

Los juegos prohibidos, en Valdepeñas

Si hay "sombras,, a disiparlas

Somos por imperativos de ética cristiana y social francamente opuestos al «juego». Nos repugna ese tema nauseabundo que tenemos en absoluto proscrito de nuestras columnas como nos subleva que la beneficencia tenga que poner la turbina en esa deleterea sentina. Se ha dicho no obstante que, como la prostitución, es el juego un mal insuperable. Podrá no ser exacta la aseveración pero es lo cierto que se juega en todas las latitudes del planeta. Con marés de tinta y cordilleras de cuartillas no logramos nosotros convencer a la humanidad de que jugar es un crimen. De ahí que, sin provechos de ninguna clase, ajenos a toda suerte de dadas y participaciones, con un gesto de altiva y austera pulcritud compartido por los demás estimados colegas locales, hayamos tenido siempre un desdenoso silencio para los «recreos», su producto y aplicaciones. Entendíamos procediendo de esta forma que manteníamos y acrecentábamos el prestigio de la Prensa de Ciudad Real en este punto escrupulosísima, digna e insobornable como la que más lo sea.

Así las cosas, se produce en Valdepeñas una formidable intensísima protesta alrededor de la inversión, llamaremos opaca, de los «donativos del juego»; y claro es nuestra Redacción en Valdepeñas tuvo que hacerse eco de dicha protesta y acentuarla en sucesivas ediciones valdepeñeras. Atacó todas las notas de la escala y como en Valdepeñas los tremolos no surten efecto alguno, apeló a los *fortísimos* y en esto nuestros apreciados camaradas valdepeñeros dispararon por elevación con mejor intención que fortuna. Ha sido un error el señalar al gobernador civil como blanco en esta campaña cuando el objetivo lo tenía nuestra Redacción valdepeñera mas proximo. Las "sombras, que por lo visto allí hay decidido propósito de disipar no afectan a Ciudad Real. Podemos dar fé de ello porque pertenecemos a la Junta de Acción Social Benéfica, cuya comisión permanente de la que no somos miembros pero respondemos de la honorabilidad de sus componentes, administra el ocho por ciento sin que el gobernador intervenga.

Procede pues, que nuestra edición Valdepeñera, dejando a salvo al gobernador civil cuya reputación moral es sólida e indestructible rectifique la puntería dirigiendo sus obuses, que nosotros alimentaremos en la medida necesaria, hacia la gestión de precedentes corregidores locales. Acaso haya no pocas «sombras» que ahuyentar.

Y francamente hora es ya de esclarecer minuciosamente actuaciones sospechosas para que cada palo aguante su vela y no siga diciendo que el juego en Valdepeñas ha producido durante mucho tiempo 500 pesetas diarias.

Para toda esa labor de higienización social tendrán en este diario los compañeros que redactan la Edición Valdepeñera toda la luz que necesitan: arcos voltaicos si fuesen precisos.

Escritas las líneas que preceden recibimos las siguientes cartas en corroboración de cuanto queda dicho.

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Nuestro distinguido compañero y amigo: En la edición que su periódico dedica a Valdepeñas, publicada ayer, se inserta un artículo bajo el epigrafe *Los donativos del juego*, en el cual aparece injusta y despiadadamente lastimada la notoria honorabilidad de nuestro prestigioso gobernador civil Sr. Cacho, al poner el articulista anónimo en entredicho, con llamativas titulares e insidiosas frases de muy poco pudor y respeto en punto tan delicado y delictivo al fin como el del juego, el destino del ocho por ciento que ha de venir a Ciudad Real para sus múltiples atenciones benéficas.

Y contra tan irreflexivos e injustificados prejuicios la JUNTA DE ACCIÓN SOCIAL BENÉFICA de la capital integrada por catorce personas en representación de otras tantas entidades de distinto orden no puede menos de protestar unánimemente y con la mayor energía, ya que, en cuanto a los centros de recreo de Ciudad Real se refiere, podemos certificar, y usted como miembro de la Junta lo sabe muy bien, que el producto íntegro del juego, hasta el último céntimo lo entregan los Casinos directamente a nuestro digno tesorero y depositario de fondos provinciales D. Miguel Espadas y Cejuela por terminante disposición que el señor gobernador hubo de dar a aquéllos apenas posesionado del mando de la provincia.

Tan sincera y general es esta laudable medida gubernativa, que al recibir recientemente el Sr. Gobernador mil y pico pesetas de llamar al Tesorero de nuestra Junta haciéndole inmediata entrega de ellas y para prevenir por teléfono al Alcalde de aquella localidad, que en lo sucesivo remitiese directamente los correspondientes donativos mensuales a la Tesorería de esta Junta. Y así lo han hecho ya varios pueblos de la provincia.

Que el ocho por ciento en cuestión deba venir a nuestra Junta, de cuya acción bienhechora, en sus varias obras benéficas, participan no poco los menesterosos de los pueblos; o que deba quedarse en éstos para sus necesidades locales, es punto que nosotros no somos los llamados a dilucidar.

Pero lo que sí conviene hacer constar, y que por lo visto no ha tenido en cuenta el articulista aludido, es que sólo en el trimestre anterior la Junta de A. S. B. de la Capital ha suministrado *cientos once socorros de comida, treinta y uno de albergue nocturno y veintiseis de billete de ferrocarril* a mendigos transeúntes y a enfermos pobres del Hospital procedentes de distintos pueblos de la provincia, varios de ellos vecinos de Valdepeñas.

Interesando a usted tenga la bondad de publicar esta carta como obligada satisfacción por nuestra parte al Sr. Gobernador civil, cuya actuación honrada y altruista es creadora a los más expresivos y fervientes elogios, le saluda muy afectuosamente.

LA JUNTA DE A. S. B.

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Mi distinguido amigo: En el número correspondiente al día de ayer de su ilustrado diario-sección de Valdepeñas aparece un artículo en el que se comenta y se insinúa la inversión que

pueda darse a los fondos que se recaudan con ocasión de determinados entretenimientos, muy especialmente del ocho por ciento de aquellos enviados a la capitalidad para el sostenimiento de obras benéficas, pareciendo deducirse del aludido texto vengan al Gobierno Civil o sean en el exigido dichas cantidades.

Pecaría Sr. Director, de oficiar mi intervención en este asunto, si como presidente de "El Nuevo Casino de Ciudad Real" no me constara por modo evidente que el mencionado ocho por ciento que se ingresaba en determinado centro oficial para obras benéficas, se negó rotundamente a recibirlo el actual Gobernador Sr. Cacho, indicando fuese ingresado en la Tesorería de El Comedor de Caridad juntamente con el veinticinco por ciento que ya se venía donando, excusándose de toda intervención directa ni indirecta en el manejo de dichas cantidades. Tales ruegos del Sr. Gobernador fueron cumplidos, como de ello puede dar fé la tesorería de aquella institución benéfica.

Hago, pues, públicas estas manifestaciones, rindiendo culto a la verdad y en espontáneo descargo de la gestión de la autoridad gubernativa representada hoy por persona tan honorable y tan altruista como lo es D. Eusebio Cacho, cuya reputación tiene bien consolidada en la provincia por el desinterés y la honradez de sus intervenciones.

Mi silencio habríame parecido inmoral ante ciertas insinuaciones que pudieran afectar al Gobernador como conozco, por mi actuación, en nombre de la Sociedad que tengo el honor de presidir, cerca de aquel, la dignidad y la honestidad de sus tolerancias.

Gracias Sr. Director por la inserción de estas líneas enviándole al mismo tiempo un saludo cordial su amigo,

El Presidente de «El Nuevo Casino de Ciudad-Real»

ARTURO GOMEZ-LOBO

Señor director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Mi distinguido amigo: He leído la hoja suplemento del periódico de su digna dirección perteneciente a Valdepeñas, publicado ayer miércoles, y es tal la sensación que en mí ha causado su lectura en lo que respecta a la información que se hace de los fondos destinados a caridad por los casinos, que aun queriendo eximirme de terciar en este asunto no he podido por menos de formular mi protesta más sincera por cuanto es injusto calificar, ni como duda, y menos como hecho, las gestiones honrosísimas que la primera autoridad ha realizado so-

bre este punto que, válgase la frase, han sido las más honrosas que este su servidor ha conocido en los tres años que llevo presidiendo el Círculo Artístico Mercantil de esta capital.

Los que conocemos de cerca la labor del señor gobernador el interés que en este asunto viene demostrando porque llegue a su verdadero destino los donativos de que se trata, nos es muy doloroso que se le fustigue con palabras insidiosas una actuación que está clara como la luz del día y sobradamente conocida por todos los que intervenimos más o menos directamente en los fondos destinados a caridad; sepa el articulista de la edición de Valdepeñas que de los fondos de los círculos de la provincia el señor Gobernador no percibe un solo céntimo y esto no sólo lo podemos asegurar, sino que lo afirmamos y si desea enterarse más directamente, no habrá inconveniente si se entrevista con los señores de la Junta de Beneficencia y con los presidentes de los casinos de esta, darle cuantas explicaciones desee y presentarle las cuentas de la inversión de ese dinero.

No queremos nosotros inmiscuirnos si ese ocho por ciento que el señor gobernador exige a los círculos de Valdepeñas, es o no justo que venga a la capital, pero de ahí, a que se den palos de ciego y se zahiera a una persona digna hay mucha distancia.

Entérese, entérese el autor de esa información antes de escribir una sola línea sobre este asunto y seguramente en lo que respecta a la capital, desde el gobernador al mas humilde de los participantes en esta cuestión, verá con la honradez, desinterés y buena voluntad que se trabaja por satisfacer las necesidades de los necesitados y porque desaparezca la plaga de parásitos que absor-

Descórrase el velo de la *sombra* que habla el articulista que nosotros también deseamos conocer el anónimo o anónimos vámpiros de la charca inagotable.

MANUEL GALIANA MUÑOZ, Presidente del Círculo Artístico Mercantil de Ciudad-Real.

EL ACTO DEL DOMINGO Las Escuelas de los ferroviarios

Notas diversas

Defiriendo a requerimientos del comité local de la A. N. de E. y O. de los F. de E. el Excmo. Prelado ha ofrecido su Palacio para hospedar al Excmo. Sr. Ministro del Trabajo en cuyo obsequio de permitirle el tiempo que permanezca aquí el Sr. Calderón se propone el Dr. Irastorza dar una comida a la que también serían invitados el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, los parlamentarios y autoridades locales.

En automóvil son esperados mañana procedentes de Madrid el vicepresidente y arquitecto de la asociación D. Antonio Tristán y D. Francisco Alonso Matos.

—Se están construyendo un arco y diversas tribunas para la ceremonia de colocación de la primera piedra.

Política y politiquero

Madrid 20 5 tarde

En la Presidencia

Dice Sánchez Guerra...

A la hora acostumbrada recibió el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas, manifestándoles que regresaba de Palacio de despacho con el Monarca, a cuya firma, no había sometido, ningún decreto. Dijo también que había presenciado, desde el balcón el desfile de las fuerzas de Seguridad, con los nuevos elementos de que han sido recientemente dotadas.

Esta tarde formulará el conde de Furiel una pregunta en el Parlamento, acerca de las Comisiones informativas. Todo está normal, concluyó el Presidente, y no pasará nada.

Hoy dictaminará la Comisión del Congreso

Se espera con curiosidad el dictamen que hoy formulará la Comisión del Congreso, en propuesta de las recompensas militares.

Tomarán parte en la discusión, el jefe del Gobierno, y el ministro de la Guerra.

Romanones, no hablará de política

Sobre la próxima conferencia que el Conde de Romanones dará en el Ateneo de Sevilla, acerca de Marruecos, se están anticipando los comentarios. Por de pronto ha causado extrañeza su aplazamiento, lo cual se ha dicho obedece, al propósito del Conde, de coincidir con el Monarca en la ceremonia de entrega de la bandera, que las damas sevillanas regalan a los regulares de Ceuta.

Se anuncia también que en esa conferencia, no se referirá el conde, ni de cerca ni de lejos a la política general. Sus amigos políticos, esperan que en el banquete

te que se celebre en su honor trate de la nueva situación en que se encuentra la política liberal, pero se cree que no acuda el Conde a esas horas. Este saldrá para Sevilla el próximo sábado o domingo.

¿Acontecimientos políticos en Mayo?

Ha circulado con insistencia el rumor de que a mediados de Mayo se producirán acontecimientos políticos de importancia, haciéndose esfuerzos, por parte del Gobierno y de las minorías que le apoyan, para entonces pueda estar resuelta la situación económica.

La tarde parlamentaria

Se dice que esta tarde, el diputado ciervista Sr. O'Shea, formulará en el Congreso una pregunta relacionada con la última circular de las juntas informativas proponiéndose también requerir la opinión de los jefes de minorías.

El regreso de Cierva a Madrid es muy comentado

Esta madrugada se supo en los círculos políticos el regreso del Sr. Cierva a Madrid. Preguntados sus amigos sobre el particular, contestaron, que lo esperaban para dentro de unos días. Confirma el rumor, un telegrama recibido de Murcia, en el que se da cuenta del viaje, y de que preguntado el Sr. Cierva por los periodistas de aquella capital, le atribuyó a asuntos particulares.

El súbito regreso del Sr. Cierva está siendo muy comentado.

¿Operación definitiva contra el Raisuni?

Dícese, que de acuerdo con el Gobierno, emprenderá en breve el alto Comisario, una importante operación, en la zona occidental contra el Raisuni, que se juzga definitiva.

Noticias de Marruecos

Tetuán

El coronel Orgaz, al mando de cuatro «mias» de infantería, y dos de caballería meha la xerifiana ha marchado a cubrir las primeras filas de combate.

La aviación

La escuadrilla de aviación bombardero ayer, el poblado de Beni-Arós, con eficaz puntería.

El general Aranáz

El nuevo comandante general de Melilla, general Aranáz, ha estado en Tetuán, cumplimentando al alto Comisario, marchando después a tomar posesión de su cargo, acompañado del nuevo coronel de Policía Indígena, Sr. Lasqueti.

Melilla

Despedida de Sanjurjo El General Sanjurjo ha ido hoy

a Chafarinas en aeroplano para despedirse, de la guarnición allí destacada.

Prisioneros que regresan

Han llegado procedentes de Argelia varios legionarios que estuvieron prisioneros en Axdir. Uno de ellos, es portador de una carta para el Comisario Superior de otro prisionero.

La evacuación del Peñón

A bordo del «Maria de Molina» llegaron a Melilla, los últimos evacuados del Peñón de Alhucemas pertenecientes a la población civil. Se muestran reservados sobre la situación de la plaza.

Larache

Visitando las avanzadas

Se encuentra en Larache, la Comisión del Estado Mayor Central que ha venido a las posiciones avanzadas.

Aspectos de la ciudad

Juicios de exenciones.

Para mañana estan citados ante la Comisión Mixta los mozos del actual reemplazo y revisiones anteriores correspondientes a los pueblos de Daimiel y Arenas de San Juan.

Toma de posesión.

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo de oficial de contaduría, de este Ayuntamiento el ex-concejal D. Rafael Cueva. Enhorabuena.

SUBASTA

En la notaría de Almodóvar del Campo, se celebrará el día 30 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, la subasta del quinto denominado Carrión Alto, sito en término de Villamayor de Carrión, bajo el tipo de novena mil pesetas, por pujas a la mano. Su cabida 207 hectáreas de pastos y labor, y la titulación y pliego de condiciones, con cuantos antecedentes deseen los postores la mencionada Notaría.

FERIA DE MAYO

Las corridas de Puertollano

Día 5 de Mayo.—Se's toros de D. Francisco Herreros Manjón, de Santisteban de Puerto (Jaén) para

Domingo González «Dominguín» «Joseito de Málaga»
Juan Luis «La Rosa» Pablo Lalanda y
Emilio Mendez Marcial Lalanda

Día 6 de Mayo.—Seis novillos de la misma ganadería para

Enrique Cano «Gavira» José Viseras
Eladio Amorós Juan González «Almansé»
Rosario Olmos Antonio Llamas

Detalles y precios en carteles de mano.—La Empresa gestiona trenes especiales de las Compañías de Valdepeñas a Puertollano y Puertollano a San Quintín.

La mañana oficial

El alcalde dice...

Que le ha sido concedida a don Luis Delgado la concesión de la subasta de conducción del carro de la carne, comprometiéndose a abonar al municipio la cantidad anual de 100 pesetas con 25 céntimos; que se ha hecho efectiva en el día de hoy la multa de 50 pesetas impuestas al lechero Vicente Soño por vender leche adulterada en un 30 por ciento, y que se ha multado con 25 pesetas a Elena Díez Alcarazo, dueña de

una panadería, por haberse decomisado 20 panes, faltos de peso, los cuales fueron donados, a las Hermanitas de los pobres, y al Comedor de la Caridad. El alcalde accidental, don Ignacio López Haro, se propone dar a la publicidad los preceptos más esenciales de las vigentes Ordenanzas Municipales, para que el vecindario no pueda alegar ignorancia, en el cumplimiento de sus obligaciones, interin se prepara la reforma de las mismas adoptándolas a las nuevas necesidades. También proyecta varias medidas, a fin de que los lecheros

no puedan eludir la vigilancia de los inspectores.

Gobierno civil

Visitas.

El Sr. Cacho ha recibido esta mañana la visita de los alcaldes de Almadén, Almodovar y Alcázar de San Juan, con quienes conferenció sobre diversos asuntos relacionados con sus respectivos pueblos.

Imp. de Fermín Corral.—C. Real.

Criad a vuestros hijos fuertes

Para ello no hay como que los cría la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS
EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y COMPAÑIA

MONTERA, 18, MADRID

Agente en Ciudad Real, Emiliano Sobrino, General Margallo, 20.

LA HORVIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

Honrado con la bendición apostólica de su santidad Pío X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año actual ha comenzado a publicar en folletín la interesante novela *El premio de Antígona* y en folletín en uaderos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicará una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricromía propios para encuadernar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

ESPAÑA		ESTRANJERO		PORTUGAL	
Año,	25 ptas.	Año,	35 ptas.	Año,	26 ptas.
Semestre,	13	Semestre,	20	Semestre,	14
Trimestre,	7	Trimestre,	10	Trimestre,	7

La Administración (Apartado 36, BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos desean conocerla o quieren propagarla.



Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he visto o probado de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

Baja de precio de la gasolina

Desde procedencia a 62 céntimos litro.
Desde este depósito a 80 idem id.

Carlos Prado Gras. General Aguilera n.º 9

Emulsión Marfil al Guayacol

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA
VEGUAYACOL

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el *Escrofulismo, Raquitismo, Catarros, Bronquitis crónicas, Toses rebeldes y debilidad general.* LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las farmacias de España y América

40% DE ECONOMIA

Comprando las Camas doradas niqueladas y de hierro

VALVERDE 1-CUADRUPLO

D.º 1977 M.

Alvear y Serrano

MADRID.

BANCO MANCHEGO

(Sociedad Anónima)

Capital 2 Millones de Pesetas
Domicilio Social: VALDEPENAS

Principales Operaciones

- Descuento y negociación de efectos en España y en el Extranjero.
- Giros en las principales plazas de la Península.
- Cartas de crédito.
- Depósitos en custodia.
- Compra-venta de todas clases de valores en las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona, París y Londres.
- Cobro y negociación de cupones.
- Apertura de cuentas corrientes abonando 3% de interés anual en cja. la vista.
- Cartillas de ahorro, abonando 4% de interés.



Máquina de escribir

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

Underwood

c. M. Guillermo Trúñiger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Representante en Ciudad Real

D. Emiliano Sobrino

ALMONEDA

CAPITA ISTAS

Camas con sommier, 37,50 pesetas; cámaras, 50; matrimonio, 65; camas cunas, 50; colchones persona, 15; camerós, 25; matrimonio, 35; armarios roperos 1,10; de luna, 180; cómodas, 70; mesas comedor, 22,50; percheros, 22,50; mesas despacho, 22,50; sillas, 6,50; mesillas noche, 18,50. Ocasión: camas doradas, máquinas Singer modernas, espejos, relojes pared, precios baratísimos; cajas caudales, 375 pesetas; lavabos completos, 30; sofás varios, 40; saldo mantas lana, 12,50; sábanas, 5,50; paraguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; muchos comederos completos, alcobas, despachos, clasificadores, bureaux, librerías, alhajas, ropas, objetos, Almacenes: Estrella, 10, Luna, 23. MATESANZ.

CURACION DE LA TOS PASTILLAS J. MIRO

Carbón de Encina

Se vende en la Dehesa del Alamo, a dos kilómetros de Piedrabuena, por Carretera; para tratar en la finca.

LEA USTED

"EL PUEBLO MANCHEGO,"

LA AGRICOLA ESPAÑOLA (S. A.) de Seguros reunidos a cotización fija graduada

Autorizada por R. O. de 5 de Abril de 1911
Opera en los ramos siguientes:—Seguros de cosechas contra el pedrisco, Seguros contra el robo, hurto y extravío del ganado
Domicilio social y Dirección: BARCELONA, Rambla de San José, 32, principal
Capital suscrito: 1.000.000 pesetas.
Capital desembolsado: 550.000 pesetas.
SINIESTROS SATISFECHOS HASTA EL 31 DE DICIEMBRE DE 1921. 3.087.876.81 pesetas

Inspector Jefe para la provincia de Ciudad Real
Fernando Arias Barrilero
Travesía Oambroera, C. CRIPIANA (C. Real) Teléfono n.º 99.

NOTA.—Esta Sociedad paga la totalidad de los daños reconocidos Otra id.—Se necesitan representantes activos en pueblos donde falten, y agentes productores con sueldo y comisión preferidos los que hayan trabajado seguros.
Para más detalles dirigirse al Inspector Sr. Arias.

Academia General de Enseñanza Preparación militar

- Alumnos que ingresaron en las Academias que se indican
- | | |
|---------------------|----------------|
| D. Miguel Morayta | en Artillería. |
| „ Francisco Morales | en Artillería. |
| „ José Fisac Serna | en Infantería. |
- Alumnos que aprobaron distintos ejercicios
- | | |
|-------------------------|----------------|
| „ Carmelo Coello | en Infantería. |
| „ Manuel Cañizares | en Infantería. |
| D. Carlos Crego..... | Infantería. |
| | Artillería. |
| „ Manuel Santiago.... | Infantería. |
| | Artillería. |
| „ Félix García Ibarrola | Intendencia. |
| „ Eustaquio Ayerra.... | Infantería. |
| | Artillería. |
| | Intendencia. |

En 1.º de Abril dieron principio las clases para la próxima convocatoria que tendrá lugar el 15 de Octubre.
Honorarios y demás detalles en la secretaría de la Academia

II AGRICULTORES II

AUMENTAD VUESTROS BENEFICIOS CON EL EMPLEO EXCLUSIVO DE LOS ABONOS DE

LA UNION ESPAÑOLA

FABRICADOS RACIONALMENTE SEGUN LA NATURALEZA DE VUESTROS TERRENOS

PARA PRECIOS CONSULTAS Y PEDIDOS DIRIGIRSE A LA CASA
M. BARROSO LEON. — MALAGON
AGENTE REGIONAL DE VENTAS

Para sus compras de superfosfatos exija la marca UNION ESPAÑOLA. Marca de fábrica

FÁBRICAS DE ABONOS DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y DE SUPERFOSFATOS que es la mejor

GRANDES FABRICAS EN VALENCIA, ALICANTE, SEVILLA Y MALAGA

LABRADORES

Las mejores Segadoras y las de más durabilidad son la marca ADRIANCE Norte Americanas

TRILLADORA, PERFECTA ESPAÑOLA, Fabricación Nacional construida expresamente para mieses de España.

TRILLOS con coginetes de bolas sin necesidad de engrasarlos en toda la campaña. Arados gradas y todo el material de Cultivo. Clasificadoras de granos. Material Vinícola, Hilo Sisal para Atadoras, etc., etc., de venta en la casa **LOPEZ BELMONTE MAQUINARIA AGRICOLA S. A. Albacete.**

Sucursal de Córdoba solicita buenos representantes Avenida de Cervantes número 16.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) VITORIA

Capital: 5 millones de pesetas
LA CASA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA EN EL RAMO DE CONSTRUCCION DE
Sucursales



Representantes exclusivos en toda España de la
Casa MASSEY-HARRIS de Londres y de los tractores TITAN y TANQUE RENAULT

Especialidad en arados de verdadera giratoria y en Gradas de todas clases, Sembradoras, Molinos, Trituradores, Segadoras, Trillos, Aventaderas, etc., etc.
Representación exclusiva del acreditado motor LISTER, etc.

Maquinaria vieja de superior calidad.
Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.
Reparación de toda nuestra Maquinaria.

RECIBID SOLICITANDO PRECIOS Y CONDICIONES
A LA SUCURSAL DE
AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) EN CIUDAD REAL
CALATRAVA, NUM. 5.

PARA LA VENTA EN ESPAÑA

- Valladolid Alfonso XIII, núm. 11.
- Burgos Casa Blanca.
- Palencia Casado Alsas, 17.
- Villada Plaza Mayor.
- León P. Isla, letra Z.
- Salamanca Avenida Canals.
- Mérida Cardero, 5.
- Huesca Calle Zaragoza.
- Córdoba Gran Capitán, 22.
- Albacete Alfonso XIII, 6.
- Madrid Frenería, 5.
- Madrid Príncipe, 13 y 26.
- Talavera Padilla, 5.
- Zaragoza Plaza del Pilar, 29 29 y 30.
- Lérida Rambla Fernando.
- Pamplona San Ignacio, 4.
- Logroño Vara del Rey, 13.
- Miranda Carreteras, 3.
- Brihueca Medina, 31.
- Oviedo Fray Ceferino, 8.
- Lago Reina, 31.
- Fontevédras García Cumba.

PROPIETARIOS Mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

Lealtad, 12.—Madrid.

Depurativas Atbiliosas Antihépticas

Vinda é hijos de J. R. Chavarrí **CARABAÑA**

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros
genéricamente Española

Domicilio social MADRID, Repóz y Mina 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO = Pesetas 5.000.000.

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la Ley

Seguros contra incendios: Seguros sobre la vida: Seguros de transportes marítimos: Seguros de transportes terrestres: Seguro de rentas vitalicias inmediatas: Seguros contra incendios de la casa: Seguros de Paquetes postales: Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español de Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y puertos importantes de España Anuncio autorizado por la Compañía general de seguros con fecha 5 de Mayo de 1911

SUBDIRECTOR en CIUDAD REAL: LUIS MUÑOZ

ANIS BALMA SEDA (Malagón)

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 Ciudad Real

Solución Casos

de cloruro férrico de cal. Bromada, en varias empaquetaciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la más aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Biquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana número 11, Barcelona.—De venta en las principales farmacias de España.

Sobrinos de Prudencio de Ygartua

ATOCHA, NUM. 32. Madrid

Grandes existencias en vietas dobles T y forma Y y demás clases de hierros.

SPECIALIDADES

en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

Puertas Metálicas

de diferentes sistemas para portadas.

Cementos

de varias marcas, siempre en existencia.

Almacenes de Hierro

Ferretería y Cemento

Solicítense precios

Exportación a Provincias

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

DELEGACION GENERAL EN ESPAÑA: Calle de San Jerónimo 34.—MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc.; las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía 117.846.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

VENTURA OSAGO

CIUDAD REAL, Mejora 3

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de Seguros de 16 de Octubre 1915.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA Domiciliada en MADRID: Olmeca, núm. 1

GARANTÍAS Capital Social: Pesetas 12.000.000

Primas y Reservas: Ptas. 52.599.987'80

Seguros sobre la Vida, Seguros contra Incendios, Seguros de Valores, Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad Real: CÉSAR PADRÓS CALVO, Saucó Díez, 18 (Antes Mata)

Esta Gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la Provincia de Ciudad Real durante el año 1916..... Pesetas 54.231'18.



INCENDIOS-VIDA

33 AÑOS DE EXISTENCIA

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, Francia, Portugal y Marruecos.

SOLA

GRAN CERÁMICA

ELECTRO MECÁNICA

FÁBRICA DE MOSAICOS

hidráulicos de variados y elegantes dibujos para pavimentos.

ATHANO JURADO NIETO, Fuera de Granada, CIUDAD REAL.

Teja plana y árabe.
Ladrillo hueco y mezizo, tuberías, baldosín, macetas y jarrones
ladrillo refractario
Azulejos de todas clases y dibujos.
Cementos y toda clase de Materiales de Construcción.

Ornamentos de Iglesia

Servicio especial en toda clase de artículos para el culto divino.

Pídanse catálogos y muestras

García Mustieles Mayor, 34.—Madrid

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

Estómago e Intestinos

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento; dilatación y fístula del estómago, etcétera. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Irujo y Serrano, 30, MADRID; desde donde se remiten folletos a quien los pida.

MULTICOPISTA "ADLER,"

El mejor multicoPIsta de fabricación alemana. Recista grandes tiradas, dando una impresión perfecta. A solicitud remitimos detalles y muestras de su impresión

Precio 30 pesetas

Concesionario exclusivo: Francisco Martínez Alcalá 178-Madrid

Se solicitan representantes

Buenos representantes y comisionistas

para toda clase de artículos en Cataluña y en el resto de España.

Por escrito a "CEYESE,, (R)

Aragón 223.—BARCELONA

CAPITALES

bien colocados con sólidas garantías producen excelentes rentas. Pequeños capitalistas que además aporten trabajo tendrán gran porvenir.

Por escrito a "CEYESE,, (C)

Aragón 223.—BARCELONA